

宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2021年5月30日
星期日 农历辛丑年四月十九



天舟二号货运飞船 发射任务取得圆满成功

据新华社海南文昌5月29日电 5月29日晚，我国在海南文昌航天发射场准时点火发射天舟二号货运飞船。这是空间站货物运输系统的第一次应用性飞行。

据中国载人航天工程办公室介绍，5月29日20时55分，搭载天舟二号货运飞船的长征七号遥三运载火箭，在我国文昌航天发射场点火发射，约604秒后，飞船与火箭成功分离，精确进入预定轨道。21时17分，太阳能帆板两翼顺利展开工作，发射取得圆满成功。

从夯基垒台到积厚成势 鄞州“双创”密钥开启发展新引擎

本报讯（记者易鹤 鄞州区委报道组杨磊）“一些大城市陷入‘单车围城’的尴尬，而在宁波，共享单车运营规范有序，成了城市一景。”在宁波出差的业务员小陈对“小遛”共享单车赞不绝口。

得益于良好的创新创业“生态环境”，“小遛”共享单车从鄞州科技信息孵化园驶出，驶向全国，短短4年多时间，数量从最初的600辆增加到25万余辆，注册用户已近4000万，为城市共享出行提供了“宁波经验”。

近年来，鄞州区大力推进全域创新，锚定打造以高端人才为种苗、创新企业为森林、有效市场为

活水、营商环境为阳光、实体经济为沃土的“热带雨林式”创新生态体系，推动人才链、企业链、创新链、产业链、金融链、服务链互促互融共生。

政府负责阳光雨露，企业负责茁壮成长。在鄞州，企业（人才）集聚到哪里，贴心服务和创业政策就送到哪里。为了让鄞州企业（人才）有更多获得感，鄞州在全国首创“微信审批”，在全省首推“政银智联”平台和审批掌柜制度，优化“三进三访”、首问负责、即问即办、“三办两不过”的全流程服务。大力推行“无证明、无证件”办事和民生事项全领域“一证通办”等改革。目前，在鄞州开办企

业全流程最快只需要4小时，人均办事时长在10分钟以内，缩短70%以上。

去年，为应对疫情影响，鄞州减免企业税收177.4亿元、减免返还社保费29.4亿元，在全市首创创业担保贷款新模式，发放创业担保贷款9283万元，同比增长25%，发放各类创业补助4762万元，切实扶持初创企业成长。同时引导辖区内银行为制造业企业提供专属金融服务，累计为区内高新技术企业和发明专利执行及侵权保险提供了近88亿元的贷款保障。

真抓实干结出累累硕果。因为双创工作出色，鄞州两次获得国务院督查激励，涌现了“乐歌股份”

“小遛共享”“云裳谷”等新业态头部型企业，培育全国制造业单项冠军11家、国家高新技术企业506家，拥有国家企业技术中心9家、省级高新技术企业研发中心91家、规模以上企业工程（技术）中心255家，均居全市第一。

行之有效的“双创”示范建设，有力支撑了区域高质量发展。今年第一季度，鄞州区装备制造业、数字经济核心产业、战略性新兴产业、高技术产业等增加值增速均超过60%，两年平均增速均超过10%，研发费用合计支出近10亿元，同比增长35.6%。今年前四个月，鄞州区技术交易额完成总量达8.5亿元，同比增长127%。

锻造硬核力量 奋力争先进位 加快建设现代化滨海大都市

记者 冯瑾

再过一周左右，从波兰格但斯克港始发的23标箱“小M”牛奶，将运抵宁波舟山港，快速通关后，陆续发往全国各地。

“小M”的“中国游”始于2019年。近3年来，“大M”“小M”“牛头”等，越来越多的波兰牛奶漂洋过海进入中国，摆上国人餐桌。

从3标箱到1万标箱，这组进口数据裂变速增长，就好像波兰牛奶与中国市场上演了一场“跨国之恋”。浙江德菲供应链管理有限公司总经理王文佳，是这场“跨国恋”的“红娘”。

2018年起，宁波积极抢抓国家“一带一路”建设良机，出台贸易便利化新政，提升互联互通水平，全力构建对外开放新格局。那时，从事胶带出口贸易的王文佳，敏锐地嗅到了中东欧市场的新商机，开始转做进口，试水波兰牛奶。

2018年5月，波兰格但斯克港的春天，草木蔓发。

王文佳在那里待了一个多星期，辗转于4家当地国营牛奶企业。仔细对比后，他将目标锁定在排名第一的老字号牛奶国企——MLEKPOL上。

“此前这家企业生产的‘小M’牛奶，一部分在当地销售，一部分销往欧洲、美洲等地，从未进入中国。”王文佳回忆，洽谈之初，波兰企业方对这款牛奶能否打开中国市场心存疑虑，提出了现金付款的要求。

信任的建立需要时间。2019年3月，权衡再三后，王文佳与MLEKPOL达成合作协议，当即签下首笔3标箱“小M”牛奶的订单。经过一个多月旅行，“小M”沿着海上丝绸之路，途经德国、埃及、新加坡，最终抵达宁波舟山港，因为品质好受到了中国市场的欢迎。

“10标箱”“60标箱”“114标箱”……如今，每个月由王文佳之手进入中国市场的波兰牛奶有600多标箱，算下来一年有1万标箱、22万吨。仅“小M”牛奶的进口量就占MLEKPOL总产量的四成多。

“现在即使我不先打钱过去，波兰企业也会发牛奶过来。”今年5月10日，王文佳又包下波兰企业MLEKPOL两条“牛头”牛奶生产线。7月中旬，150多标箱的“牛头”牛奶将抵达宁波舟山港。

王文佳形容自己这几年“像头倔牛一样在牛奶进口的道路上越跑越远”。他知道，这离不开宁波近几年探索实践更高标准的进出口贸易便利化模式，也离不开越织越密的交通网。

由于牛奶保质期较短，通关时间的长短至关重要。过去通关要10天，现在只要3天，对此，王文佳十分感慨。四通八达的宁波交通也让他的波兰牛奶得以在港口直接装卸，然后分销往全国各地，基本没有滞留。

当前，宁波正以模稜生姿的姿态，更高质量地敞开“世界的市场、共享的市场、大家的市场”，释放和分享“中国红利”。对王文佳而言，他的“一盒牛奶”里藏着更大的梦想——以“澜黛”品牌管理公司注册成立为契机，在央企背书下，深入波兰牛奶奶源地，包下当地牧场，把更优质的乳制品引入宁波，带向中国消费者。

一盒牛奶的奇幻跨洲之旅

记者手记

专业的人做专业的事。这些年，王文佳专注做牛奶进口。他将进口牛奶的通关、装卸等业务直接委托给宁波第三方外贸服务公司，“基本不用自己操心”，腾出更多精力去深耕牛奶进口。在去年底国外集装箱紧缺的情况下，他的企业“有仓位没箱子”的难题得到了及时解决。

王文佳说，“一流的外贸服务环境是外贸企业做大做强的基石”。得益于此，宁波不仅成为“一带一路”沿线国家商品进入中国的集聚地，更成为通往中国大市场的“黄金通道”。

乐歌成功有“秘诀”

甬城晨笔

陆仁

新冠疫情持续，波及全球物流供应链，一些制造业企业遭遇“出货难、货难出”。宁波有一家企业却能“危中寻机，化危为机”，抢占海外市场，销售额和利润“双逆袭”。这家企业，就是最近有点“火”的乐歌股份。

5月24日，在宁波考察的李克强总理，来到乐歌股份，与该公司在德国的海外仓工作人员视频连线，对他们开拓市场的做法给予点赞和勉励。

乐歌这家宁波本土企业，取得不俗业绩，有两条经验值得肯定：精准的产品设计。疫情之下，在一些西方国家，人的流动性减少，居家办公兴起。乐歌敏锐地抓住市场需求，设计开发更为人性化、实用化、智能化的居家办公设备，赢得了消费者青睐。去年，光升降办公桌就卖了120万套。

超前的战略眼光。近些年，跨境电商风生水起，很多传统制造业企业利用电商平台“借船出海”。乐歌抓住机遇，在全球布局了20多个海外仓，不仅解决了自身产品的出口问题，还为国内大量中小微企业“出海”提供了平台和通道。

宁波是开放大市，也是制造业强市，对国际市场的依存度较高，出口产品也容易受国际供应链波动影响。变局之下，生产型企业如何“突围”？乐歌的做法，或可借鉴。



夏花绚烂梅山湾

初夏的北仑梅山湾，红桥卧波，云遮雾绕，岸边鲜花盛放，风景宜人。近年来，北仑区依托临港产业优势、人文底蕴和山海特色环境，高水平推进美丽城镇建设，不断提升城乡品质，让居民在家门口的幸福再升级。

（金烈参 陈结生 摄）

宁波立法研究院揭牌成立 余红艺出席并讲话

人大及其常委会履行法定职责、推进市域治理体系和治理能力现代化提供有力的理论支撑和智力支持。

余红艺对第三届全国国际法学论坛在甬召开、宁波立法研究院揭牌成立表示祝贺。她说，当前，宁波正肩负着“锻造硬核力量、唱好

“双城记”、建好示范区、当好模范生、加快建设现代化滨海大都市”新的历史使命，立法引领、推动、保障作用发挥显得尤为重要。市人大常委会与宁波大学合作共建宁波立法研究院，就是希望借助高校的平台优势、学科优势、人才优势，

进一步提升开门立法水平，合力开展基础性、长远性、机制性立法问题研究，共同打造专业化、权威性立法理论研究机构，为用法治力量护航宁波改革发展提供强有力的理论支撑和人才保障。希望宁波立法研究院深入学习贯彻习近平法治思想，秉持系统观念、前瞻视野、创新思维，更好发挥专业优势、纽带作用，更广范围汇聚人才、集聚资源，努力建设成为服务地方立法工作、培育专业立法人才的重要平台。

师陈宗懋以《茶让世界更美好，让人类更健康》为主题作主旨演讲。浙江大学茶叶研究所所长、全国首席科学传播茶学专家王岳飞教授，浙江省茶叶集团股份有限公司董事长、宁波茶文化促进会高级顾问毛立民，江西省社会科学院历史研究所所长、《农业考古》主编施由明等专家学者分别从茶让生活更美好、茶产业高质量发展为美好生活添彩、中国茶与文化走向更广阔世界的机遇与挑战等角度进行了精彩演讲。

本报讯（记者吴向正）昨天，第三届全国国际法学论坛在甬召开，宁波立法研究院在论坛上揭牌成立。市人大常委会主任余红艺出席揭牌仪式，向宁波立法研究院特聘专家颁发聘书并讲话。戎雪海及朱达、彭朱刚参加活动。

宁波立法研究院由市人大常委会与宁波大学合作共建。其宗旨为：服务宁波市人大立法，打造一流的地方人大工作法律专家智库，探索研究立法、法律监督等前沿理论和实务领域重点课题，为市

本报讯（记者孙吉晶 通讯员康庄严 周海珍）中国（宁波）茶业博览会昨天在宁波国际会展中心拉开帷幕。宁波本地以及来自全国各地的300多家茶叶、茶器、工艺品生产企业参展。

本次茶博会的展馆设在国际会展中心1号馆、5号馆和6号馆，展位共计400余个，涵盖茶叶行业全产业链，绿茶、白茶、红茶、黑茶、青茶、花草茶以及紫砂、陶瓷、茶器、文玩、茶家具、书画等万余种产品亮相。

引导线上志愿力量参与甬城爱心事业
宁波首家网络公益商城平台上线

宁波首个市级户外结婚颁证基地启用
北仑18对新人感受甜蜜新风